

要落实领导干部生态文明建设责任制,严格考核问责。对那些不顾生态环境盲目决策、造成严重后果的人,必须追究其责任,而且应该终身追责。

——习近平2018年5月18日在全国生态环境保护大会上的讲话

2024年8月 26 | 星期一
第6080期 1998年1月18日创刊 今日4版

与自贸港法治建设同行

省公安厅召开厅党委(扩大)会议部署整治形式主义为基层减负工作 培育和提升新质公安战斗力

本报讯(记者张英 通讯员杨笑)8月25日上午,副省长、省公安厅党委书记、厅长蔡朝晖主持召开厅党委(扩大)会议,传达学习习近平总书记重要讲话和指示精神,部署整治形式主义为基层减负工作,研究贯彻落实意见。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记,在纪念邓小平同志诞辰120周年座

谈会上的重要讲话精神,创造性地学习和运用党的创新理论,切实提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。要传承和推进伟大事业,书写海南公安崭新篇章,要贯彻总体国家安全观,建立健全捍卫国家政治安全、维护社会稳定、反走私和公共安全综合治理等工作体系,不断提升风险防控和安全保障能力;要聚焦服务高质

量发展这个首要任务,打造旅游警务、生态警务、外国人服务管理等特色警务“金名片”;要全面深化公安改革,加强基层基础、法治公安、智慧公安建设,培育和提升新质公安战斗力;要健全全面从严管党治警体系,实施人才强警战略,提升公安队伍敢打善战的能力和水平,有力服务保障海南自贸港建设。

会议传达学习《整治形式主义为基层减负若干规定》,要求坚持问题导向、目标导向、效果导向,聚焦基层公安机关和人民群众反映强烈的形式主义做法、深恶痛绝的官僚主义做派,集中开展典型性、普遍性问题专项整治,让基层一线把更多精力投入到防风险、保安全、护稳定、促发展工作中。会议还研究审议了其他事项。

我省教育入学“一件事”办理超19万件 申报最快仅需1分钟

本报讯(记者陈敏 通讯员王一帆 周燕)日前,各市县义务教育阶段秋季招生工作已进入尾声,记者从省大数据管理局获悉,截至8月23日,全省教育入学“一件事”累计办理超19万件。

2024年年初,国务院印发《关于进一步优化政务服务提升行政效能推动“高效办成一件事”的指导意见》,其中,“教育入学”是今年重点推动的13个“一件事”之一。今年6月以来,海南结合实际,通过强化跨部门数据共享,重构业务办理流程,优化前置环节,推动高效办成教育入学“一件事”改革工作。

据悉,今年我省18个市县均已实现教育入学线上招生,推动教育入学统一入口“零跑动”办理。陵水、白沙、保亭、昌江、定安、乐东、临高、琼中、屯昌、澄迈等10个市县均是今年首次使用省级智慧招生平台进行招生入学线上申请,实现全程网办和全省通办,让家长少跑腿,不断增强家长的获得感。

“让家长提交多份材料,不如打破部门壁垒,化繁为简。”省营商环境建设厅相关负责人表示。按照“材料非必要不提供”原则,省教育厅、省营商环境建设厅、省大数据管理局及公安、自然资源、人社等部门沟通协商,打破数据壁垒,实现涉及新生入学个人基本信息、出生证和社保证明等6个材料的数据共享调用。

教育入学申请流程优化后,家长可以根据系统提示授权使用数据,申报过程最快仅需1分钟,审批时间由14个工作日缩短至当日办结。三亚市民林先生说:“我提交申请后,申请单状态就显示‘已审核通过’,正在统筹安排”,立刻就知道填写的内容没有问题,不用再担心哪块信息没填好、还要不要再去开证明。”目前,海口市已上线信息预填功能,实现部分信息免填、部分材料免提交;三亚市上线全量信息预填功能,同时启动白名单预审机制,减少人为因素对学位分配的干预。



省模范人民警察黎育宁努力当好“生态卫士”做实“民生警务” 你在看风景,他在守护你

■本报记者 张英

2017年9月11日,琼海市公安局旅游与环境资源警察(巡特警)大队成立,刚参加公安工作的黎育宁便来到这里,从工作“小白”到业务骨干,如今已担任副大队长兼四级警长。

多年来,他积极投身“旅游警务”,深耕“生态警务”,做实“民生警务”,始终坚守在服务旅游市场、打击整治涉生态环境和资源保护违法犯罪的最前沿,用“警色”守护“景色”,努力当好“生态卫士”“旅游保镖”和“平安使者”。

近日,黎育宁荣获海南省模范人民警察称号。

当好“生态卫士”

1993年9月出生的黎育宁,参加公安工作时刚满24岁。为此,黎育宁努力克服办案经验匮乏等困难,积极向法制大队、刑警、派出所等老前辈学习办案经验,对每一件案件都仔细研究、认真提出对策,争取每一件案件都办成“铁案”。

“2023年,我们在办案中发现,物流寄递行业存在非法向内地运送碎碟、珊瑚、玳瑁等珍贵、濒危野生动物的犯罪行为。”谈起组织侦破的一起部督专案,黎育宁告诉记者,“这个案件中涉及很多法律知识,为了把案件办好,我们翻阅学习了很多法律书籍。”

做好前期工作后,黎育宁带队开始摸排,并组织四个小组分别前往北京、河北、山东、广东等省份调查。证据固定后,专案组先后组织4次集中收网行动。行动中,共抓获犯罪嫌疑人38人,打掉犯罪团伙9个,侦破案件7宗,涉案金额1000余万元。

此外,黎育宁还带队打掉琼海潭门地区“家族式”危害珍贵、濒危野生动物犯罪团伙和琼海嘉积地区首个以废旧铅酸蓄电池污染环境的犯罪团伙,受到省公安厅通报表扬。

“黎育宁严格对标省公安厅、市公安局党委对环境资源安全防治的具体要求,全力维护琼海市生态环境安全,带领队伍致力于打击非法采矿、危害珍贵濒危野生动物、污染环境等破坏环境资源的违法犯罪行为,用一身‘警察蓝’守护着一方‘生态绿’。”琼海市公安局党委委员、副局长颜永红说,“如今,黎育宁已经成长为旅游与环境资源警察(巡特警)大队的办案中坚力量,并通过传帮带培养一批办案能手。”



黎育宁(右二)和同事探讨旅游警务室内部制度上墙、设施摆放等工作。(省公安厅供图)

投身“旅游警务”

“白石岭景区游客与孩子走散,需要帮助!”“收到,立即出发!”在琼海市白石岭景区,黎育宁经常收到这样的警情,只有听到“已经找到了”,他才会松了一口气。

每当遇到此类警情,黎育宁会立即启动应急响应机制,出动搜寻的指令很快通过对讲机传递到每一位正在巡逻的民警,联合景区工作人员分头搜寻。

“你在景区看风景,我们在风景中守护你。”这是黎育宁常说的一句话。“琼海市公安局党委委员曹业宣说,自从担任旅游警察后,他已经成为各个景区的“常客”。

做实“民生警务”

在各景区开展常态化巡逻,检查工作同时,黎育宁将“一景一策”“平安景区”“2023昆仑行动”等专项工作与旅游消费护航专项行动相结合,重点打击各类涉旅违法犯罪行为。2019年以来,他参与破获涉旅刑事案件24起,刑拘143人,涉旅行

政立案3起,行拘3人。

此外,黎育宁秉承服务景区、服务游客的执法理念,多次前往白石岭景区,与景区相关负责人商谈,在已确定旅游警务室内部制度上墙、设施摆放、办公器材来源等,推动建设并投入使用首个琼海市公安局旅游警务室。

“穿上警服,就要践行对党和人民的庄严承诺。”黎育宁经常这样说,“我会继续努力,为游客维护安全、有序、健康的旅游环境,为海南自贸港建设贡献力量。”

“在黎育宁推动下,大队持续开展‘交、巡、所’融合勤务,研究新形势下‘交、巡、所’融合创新机制。”琼海市公安局旅游与环境资源警察(巡特警)大队教导员石翠龙说。

按照“警力跟着警情走”原则,黎育宁科学调配勤务模式,加强重点时段巡逻力度和警力,以汽车巡、摩托车巡、步巡相结合就近组织开展设卡盘查、查纠交通违法行为、治安巡逻、现场调处纠纷,强化与交警、派出所勤务联动,切实提高巡特警查控、发现、预警和快反效能。

同时,黎育宁还着重推动重点区域重点防控、关键区域专人防控、次要区域视频监控“两防一控”工作,力争发挥出现有警力资源的最大效率化应用。强化健全巡特警实训训练体系。通过聚焦战斗力标准,突出实战实用实效,分级分类分岗按需实训,规范执法教育培训和基础技能,参与打造政治过关、素质过硬的公安特警实战教育。

海南自贸港知识产权法院审理一起侵害植物新品种权纠纷案

原告索赔逾亿元

本报讯(记者陈敏 通讯员王曼卿)8月21日,海南自由贸易港知识产权法院在三亚崖州湾科技城知识产权特区审判庭公开开庭审理原告某种子有限公司与被告内蒙古某公司等侵害植物新品种权纠纷一案。

原告起诉称,其获得境外公司享有品种权的两个玉米品种授权后,通过这两个品种杂交培育出了新的玉米品种并获得品种权。此后,原告发现被告侵犯上述三个品种的技术秘密和植物新品种权,遂起诉要求判令被告停止侵权并赔偿损失1.0065亿元。

因原告申请对涉及技术秘密部分不予公开审理并得到法院同意,该庭审活动分成两部分进行。合议庭当天上午对技术秘密部分不予公开开庭审理,下午对侵害植物新品种权部分

公开开庭审理,既通过公开开庭让旁听人员直观地了解植物新品种案件的庭审过程,又充分尊重了当事人的诉讼意愿。

庭审中,合议庭围绕争议焦点点进行发问,各方当事人进行了举证、质证,充分发表了各自的答辩意见。

为准确查明案件所涉技术事实,经当事人申请,合议庭还通过视频会议连线江汉大学系统生物学研究院的一名教授作为专家证人出庭,就涉案植物新品种检测技术问题发表了意见。该案将择期进行宣判。

此次庭审邀请了三亚市人大代表、政协委员,崖州湾科技城管理局、中国(三亚)知识产权保护中心工作人员以及相关种业企业代表等20余人到场旁听。

定安法院向企业发出《信用修复证明》 正向激励助企纾困解难

本报讯(记者舒耀剑 通讯员刘轩)近日,定安县法院向定安某实业有限公司发出首份《信用修复证明》,这既是定安法院探索信用修复机制,对积极履行法律义务的被执行人进行正向激励的“第一案”,亦是优化法治化营商环境、助企纾困解难的又一举措。

该案中,由于被执行人定安某实业有限公司逾期未及时履行生效法律文书确定的义务,案件进入执行程序,承办法官依法对被执行人名下的资金账户进行冻结。后被被执行人主动找到承办法官,称被冻结的其中一个账户是公司的基本账户,冻结账户已影响到其企业的正常运营,提出将名下11

套房产作为抵押物并承诺在限期内履行完毕剩余款项的条件以请求解冻基本账户。承办法官秉承善意文明执行理念,同意被执行人以房产作为抵押物进行财产担保,遂解除对被执行人基本账户的冻结。日前被执行人已按承诺履行完毕全部款项,该案已执行完毕,定安法院已解除对被执行人名下财产的所有强制措施。

鉴于被执行人定安某实业有限公司主动履行了法律文书确定义务,为避免联合惩戒单位因信息不对称而造成被执行人在信用修复后仍受到相关限制,本着守信激励、失信惩戒原则,定安法院决定对该公司发出《信用修复证明》,助推企业正常经营。

琼海法院干警三次上门执行一起案件 促案款当场结清

本报讯(记者杨晓晖 通讯员邓征)近日,琼海市人民法院执行干警经过三次上门,成功执结一起执行案件。

据悉,当事人陈某拖欠马某福不当得利款5800元,判决生效后仍不履行还款义务。为此,马某福向法院申请强制执行。

8月18日,琼海法院执行法官带队前往陈某家,找寻陈某下落。在第一次上门时,陈某家无人在家,但是桌上的茶杯中有刚刚倒好的热水,民警判断有人居住,不久后应该回来,便退

回到附近蹲守。半小时后,当执行干警们再次上门寻找时,家中仍空无一人。见此情形,执行法官决定仍旧回到附近蹲守。

执行干警第三次前往陈某家时,看到陈某父亲在家,便立即上前表明来意并询问陈某下落。陈某父亲起初并不配合,表示儿子的事情与其无关。在经过执行法官耐心进行法律释明,表示陈某不还钱会被列入失信被执行人名单和限制高消费之后,陈某父亲表示愿意替陈某偿还所有欠款。案款当场结清,该案得以顺利执结。

查获10起非法捕捞水产品案

海南海警局开渔首周抓获45人查获渔获物万余斤

本报讯(记者杨晓晖 通讯员周克和)8月25日,记者从海南海警局获悉,开渔首周,海南海警局接连查处10起非法捕捞水产品案,查封涉案船舶10艘,抓获涉案人员45名,查获渔获物10500余斤。

8月16日至21日,海南海警局紧密结合辖区开渔形势,部署多艘执法艇在海南海口、陵水、三亚、文昌、琼海等多

个重点方向开展巡逻执法任务,重点查处渔船非法捕捞作业行为。8月19日、20日,海口海警局接到报警称,澄迈县盈滨半岛和文昌市铺前镇附近海域发现多艘渔船正在进行电鱼作业,该局立即指派执法人员前往处置。经查,共有5艘渔船进行电鱼作业,船上共有21人,渔获物1400余斤,拖网、电线若干,在底拖网禁

渔区线内采用电拖网作业的方法进行非法捕捞作业,涉嫌非法捕捞水产品。三亚海警局任务艇在辖区开展巡逻执法任务时,发现3艘渔船在机动渔船拖网禁渔线内侧海域使用禁用工具作业,1艘渔船拖网网目尺寸小于国家最小网目尺寸规定标准,涉嫌非法捕捞水产品,现场查获渔获物9100余斤。8月21日晚,琼

海海警局执法艇在开展辖区巡逻时,发现一艘渔船正在进行底拖网作业,执法人员立即通过鸣笛喊话表明身份,并对该船进行登临检查。经查,船上共有船员5名,所使用的网具网目尺寸小于国家最小网目尺寸规定标准,存在非法捕捞嫌疑。

目前,相关案件正在进一步侦办中。